

## CAMINO DEL TRIUNFO DEFINITIVO

# Confesando que ya es inútil la resistencia en Madrid, ha marchado a París el "generalísimo" rojo Asensio Torrado

## La situación

El maquinismo ha invadido a los Ejércitos. Aviones, tanques, cañones, ametralladoras, todos son máquinas, que se van perfeccionando, en marcha rápida hacia el automatismo.

Los teóricos de la guerra se la figuran en el porvenir luchando en el aire grandes masas de aviones sin pilotos, manejados desde un gabinete por medio de las ondas hertzianas; en tierra, movidos de la misma manera, avanzarían unos contra otros, formidables carros de asalto, vomitando fuego por sus cuatro costados, y sin ningún sirviente en el interior. De la misma manera combatirían los buques en el mar.

—Admirable—pensaría un pacifista ingenuo—Que luchan las máquinas, mientras los hombres se dedican a su pacífica labor cotidiana.

Sin embargo, desde que el mundo existe, la guerra queda reducida esquemáticamente a este hecho: expulsar a un hombre del sitio que ocupa, para ponerse otro en su lugar. Y así ha de ser siempre. Podrá haber todo el estruendo que se quiera, una enorme complicación de máquinas por la tierra, el mar y el aire. Al final, tiene que ir una masa de hombres a arrojar de sus posiciones a otra. Si lo consigue, ha ganado la batalla.

Así ha sido la guerra desde los tiempos de Troya, y así será siempre. Por eso la Infantería es la reina de las batallas.

La Aviación destruye; la Artillería prepara; la Caballería coadyuva; la Infantería decide.

Hoy, el que asista como espectador a un reñido combate, no ve nada. Un terrible estruendo de fusilería, de ametralladoras, de cañones atronará sus oídos, pero no descubrirá ni un combatiente. Ligerísimas nubes de humo y los copos de algodón flotantes en la atmósfera le señalarán, al fin donde están las líneas de combatientes, pero a éstos no los ve.

Más tarde, mirando atentamente con unos buenos gemelos, descubrirá que en algunos sitios parece que el suelo de mueve.

Son los infantes, con sus terrosos uniformes, que arrastrándose se van acercando al adversario.

Ya están próximos. Brillan los cuchillos que se arman en el extremo de los fusiles, y en un empuje vigoroso, la masa de hombres se arroja contra los contrarios, que no esperan su llegada, sino que huyen desparovidos. La batalla está ganada. Las bayonetas no han llegado a clavarse en el cuerpo del contrario, pero han sido necesarias para hacerle huir.

He ahí por qué el infante conserva, entre su complicado armamento, ese cu-

chillo que convierte al fusil en pica, como en los tiempos de Flandes.

En las guerras modernas es rarísimo el caso del combate cuerpo a cuerpo y, sin embargo, la bayoneta es necesaria.

Si contar con el uso frecuente que de ella se hace como herramienta de campo.

En contraste con esa arma legendaria, la Infantería está hoy provista de cañones de acompañamiento, de fusiles ametralladores portados a hombro, de ametralladoras transportadas a lomo de mulas, y de morteros de trinchera y de bombas de mano con gran profusión.

Esta abundancia de armamento hace que el fuego llegue a ser tan intenso, que toda aproximación del enemigo se hace materialmente imposible. Las balas barren continuamente el terreno y todo el que se descubre lo más mínimo, cae irremisiblemente.

Por eso se hace necesaria, antes de emprender el avance, una intensa preparación artillera que durante muchas horas, a veces varios días, destruya los nidos de ametralladoras, arrase las alambradas, inunde las posiciones enemigas de proyectiles y haga imposible la estancia en ellas de personas.

A pesar de todo, llega un momento en el avance, el momento del ataque final, en que se tienen noventa probabilidades contra ciento de caer y se necesitan pocos más esforzados para lanzarse.

Para entonces reservan todos los ejércitos sus fuerzas de choque. Nosotros las tenemos en el Tercio y los Regulares, pero ya la práctica de la actual campaña ha demostrado en Irún y en Oviedo y en otros muchos sitios que nuestra Infantería de línea y nuestras milicias no se quedaban atrás cuando combaten con aquéllas.

Ese empuje final, que es el que da la victoria, es el que falta al adversario y esa es la explicación de que no se apoderaran del Alcázar de Toledo, entre cuyos muros de escombros sólo había unos pocos espectros humanos, agotados por el esfuerzo continuo y la falta de alimentos, pero con ánimo bastante para defender sus vidas y las de las mujeres y niños a ellos confiados.

Y lo mismo sucedió en Oviedo, donde 36.000 mineros armados hasta los dientes, no lograron forzar la línea que casi a pecho descubierta defendían 600 hombres mal contados.

En ese momento trágico del ataque final no cuenta ya el armamento, ni casi el número; lo único necesario es corazón y éste lo da, principalmente, la convicción de que se defiende una causa justa y el espíritu de sacrificio necesario para ofrendar a ella la vida.

**"UNA PATRIA,  
UN ESTADO,  
UN CAUDILLO"**

## Problemas de nuestra reconquista

### La repoblación forestal

II

Podríamos decir, con mística unión de convencidos, que el árbol es el ornamento más decorativo en el sublime altar de la naturaleza; que la brisa que nace entre las hojas de un bosque despierta, con su perfumado aliento, nuestra más delicada sensibilidad; que el alma joven de nuestras milicias necesita el dulce sedante del arbolado en la sangrienta aurora del glorioso amanecer español. Pero, no. En estos días de lucha, la Falange quiere tan solo demostrar, con la fría elocuencia de los números, con el sobrio lenguaje de su recto espíritu patriótico, la necesidad que siente España de árboles soldados, de regiones de árboles que cumplan, calladamente, con el sagrado deber de conquistarla y defenderla.

Nuestra Patria, la que victoriosamente vamos reconquistando, pueblo, a pueblo y palmo a palmo, tiene una superficie total de cincuenta millones de hectáreas, cuya distribución es la siguiente:

Hectáreas	
Terrenos cultivados por la Agricultura	21.000.000
Idem de pastos naturales y montes	24.000.000
Idem forzosamente improductivos (poblaciones, caminos, cauces, etc)	5.000.000

Próximamente, por tanto, la zona forestal española constituye la mitad del territorio nacional, y según el resumen de los datos estadísticos, puede dividirse en estas dos clases de terrenos:

Hectáreas	
Suelos actualmente arbolados o con vegetación arbustiva	4.000
Idem sin árboles ni arbustos	20.000

Estos terrenos de nuestra Patria, sin árboles ni arbustos, tienen como única utilización la de sus pastos, pero de la intensidad de este aprovechamiento da clara idea el hecho de que, relacionado el número de cabezas de ganado menor que había en España con la extensión de esta zona forestal, resulta un promedio poco superior al de una cabeza de ganado por hectárea, lo cual equivale a decir que, prácticamente, la mitad de nuestro territorio nacional se halla improductivo.

Veinte millones de hectáreas españolas—extensión mayor que la de Bélgica, Holanda, Dinamarca y Portugal, juntas—están actualmente casi perdidas para nuestra economía nacional!

Toda esta enorme superficie de nuestro suelo estuvo poblada de arbolado en tiempos más o menos lejanos, alguna en nuestros días, y hermanos nuestros, pobres hermanos nuestros, la desnudaron con el hacha y el fuego, dejándonos la triste herencia de setenta mil kilómetros cuadrados de Patria convertida en estepas y desiertos; ejemplo de los cuales son: la zona que comenzando en Navarra, hacia Caparrosa, continúa por ambos lados del Ebro hasta el desierto de Calanda en el Bajo Aragón; la enorme estepa castellana, que, dando principio en las proximidades de Madrid, se extiende por Ciempozuelos, Tarancón y San Clemente hasta La Roda; la tierra desértica palentina comprendida entre Cañón y Guardo; las parameras de Avila, Medina del Campo y Melina de Aragón; los baldíos de Extremadura y tantas otras zonas del solar patrio que podrían citarse y en las que ha desaparecido, casi en absoluto, todo vestigio de vida.

Y el bosque, al morir, se ha vengado de sus verdugos. La tierra que abrazaba con sus raíces, a la que amorosamente daba el frescor de su humedad y el aliento de sus hojas y ramillas secas que la fertilizaban, quedó sin protección y fué herida por el sol implacable, que ya no halló obstáculo para calcinarla con el fuego de sus rayos. La lluvia, en lugar de ser absorbida por la cubierta vegetal para aflorar lentamente por los manantiales,

chocó con violencia sobre el terreno desnudo y en constante erosión arrastró la capa vegetal, creada por el árbol, dejando el esqueleto de las rocas al descubierto y convirtiendo a los ríos en furiosos torrentes destructores.

El Rhin besa el mar después de haber fertilizado con sus riegos gran parte de la Prusia Occidental, de transportar docilmente treinta millones de toneladas de mercancías y de dar vida a inmensos centros industriales con el silencio de su fuerza. Sin embargo, el Rhin fué un río enfermo. Antes se desbordaba fácilmente cuando las lluvias azotaban las desnudas laderas de su cuenca. Para curarle fué preciso que los alemanes de sus riberas elevaran la mirada a las cumbres e impidieran las inundaciones repoblando sus vertientes. De este modo se inició la cruzada forestal alemana que tanto ha contribuido al engrandecimiento de aquella nación.

La mayor parte de nuestros ríos se hallan, aquejados de la misma dolencia torrencial y por el color de sus aguas se conoce en algunas regiones la parte de su cuenca en que ha llovido. Solamente entre el Duero y el Tajo arrastran, con aguas de sangre, más de 15.000 metros cúbicos de tierra en cada día de crecida, que es un pedazo de Patria que huye al mar avergonzado de la indefensión en que le dejaron los malos españoles.

A todo este desastre de nuestra España en ruinas opone la Falange el dique infranqueable de su patriótico entusiasmo, de su animosa juventud y de su firme voluntad de luchar y vencer. Y por ello se aprestan nuestras milicias a emprender la Santa Cruzada de la Repoblación Forestal, pero no con floridos discursos encubridores de vanas promesas, sino como una acción de guerra para reconquistar los terrenos muertos de nuestra Patria.

La repoblación forestal es el símbolo de la reconstrucción nacional.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

## Comentarios al discurso de Mussolini

LISBOA.—En todos los círculos políticos y diplomáticos y en toda la prensa de Europa, el tema del día ha sido el discurso pronunciado por Mussolini.

En Francia se esperaba que el duce tratase de la guerra civil española y de la actitud de Italia respecto a ella, así como el resultado de las últimas entrevistas celebradas por el conde Ciano en Berlín, y a ese respecto el discurso ha defraudado, pues no se ha ocupado de ninguna de las cuestiones, continuando las conjeturas sobre el acuerdo a que hayan podido llegar Alemania e Italia.

Más explícito estuvo en lo referente a Inglaterra, a la cual ha hablado con toda claridad, emplazándola al arreglo del asunto del Mediterráneo.

Mussolini ofrece al mundo la paz, pero una paz armada.

Muéstranse los franceses preocupados por las duras frases que dirigió a la Sociedad de las Naciones y ha causado sensación la inteligencia que dejó entrever respecto a la Petite Entente.

**A los colaboradores espontáneos**  
SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE  
— CORRESPONDENCIA —

## Noticias obtenidas por radio

### La huelga de marineros en los Estados Unidos

TENERIFE.— La huelga de marineros de los Estados Unidos en el Pacífico se va extendiendo y parece que se propaga a los buques mexicanos. Las pérdidas ocasionadas se calculan ya en varios millones de dólares.

### Exposición de horrores comunistas

BERLIN.— Se ha inaugurado la exposición de los horrores cometidos por los comunistas en todo el mundo, llamando la atención las penalidades sufridas por los desterrados en Siberia.

### El Frente Popular francés se resquebroja

PARIS.— Un líder comunista ha escrito una carta al presidente Mr. Blum, acusando al Gobierno de no haber cumplido el programa del Frente Popular. Se interpreta esto en el sentido de que los comunistas se ponen en contra del Frente Popular.

### Un buque español en Nueva York

NUEVA YORK.— Ha llegado un vapor español que conduce al nuevo embajador del Gobierno de Madrid. Se teme que pretenda cargar armas para transportarlas con destino a los rojos de España.

### El generalísimo rojo Asensio ha marchado a París

PARIS.— El generalísimo rojo Asensio Torrado ha llegado a esta capital por vía aérea.

Hablando con un periodista, dijo que no puede ser desconocida la causa que le ha impulsado a tomar esta determinación.

El Gobierno—añadió—me exigía a toda costa que defendiera la capital, pero la situación es desesperada y no es posible, con unas milicias insuficientes, pensar en resistir a las tropas de Franco que disponen de un armamento modernísimo.

### En Francia comentan holoógicamente el porvenir de España

PARIS.— El Gobierno racional de Burgos se prepara a entrar con sus fuerzas en Madrid.

Se conocen detalles de los proyectos del Gobierno, principalmente en el terreno económico.

El jefe del Estado seguirá siendo el general Franco.

El Gobierno rojo de Madrid ha dejado exhaustas las cajas de los bancos, habiendo expedido todo el oro al extranjero.

Este despojo podría plantear problemas muy graves.

Sin embargo, la prensa presenta una perspectiva muy halagüeña.

A veces la esperanza mantiene una divisa mejor que todas las garantías materiales.

El Gobierno de Burgos ha tomado medidas para provocar la importación de los capitales que se encuentran en el extranjero.

Hay que contar también con los cuantiosos donativos en oro y pedrería que está recibiendo de todo el pueblo.

Se restringirá la importación de productos y todo el mundo trabajará con fe para llevar a España.

El crédito, que es confianza, estará asentado en el orden, la economía y el trabajo.

### Los milicianos se niegan ir al frente

BERLIN.— La C. N. T. de Madrid asegura que en aquella capital existen 30.000 milicianos que se niegan a ir a combatir en el frente.

### El oro que se han llevado a Francia

PARIS.— "Le Figaro" opina que el Gobierno francés se verá obligado a devolver el oro que ha sido llevado desde Madrid, cuando el Gobierno del general Franco sea reconocido por las potencias.

### Los aviones nacionales siguen volando sobre Madrid

LONDRES.— Se ha efectuado un nuevo raid sobre Madrid por la aviación nacional arrojando proclamas y dejando caer algunas bombas sobre edificios militares.

Se confirma que el bombardeo anterior causó 180 víctimas y daños materiales de consideración.

### Coche de asalto apresado

LISBOA.— Ha sido apresado por las tropas del general Varela un gran coche de asalto de catorce toneladas, de fabricación rusa.

### Desembarco de oro

BERLIN.— Ayer fueron desembarcados en un puerto francés quinientos cuarenta kilogramos de oro, que fueron transportados desde Cartagena.

### En Madrid sólo comen hasta el día 4

SEVILLA.— La situación en Madrid es difícilísima. Los milicianos disparan sobre las ventanas de los edificios con cualquier motivo.

El alcalde, Pedro Rico, ha hecho saber a la población que sólo hasta el día 4 de este mes se facilitará vales para el racionamiento.

### El Escorial caerá solo

LISBOA.— Las tropas nacionales avanzan sobre Valdemosillo, que está a punto de caer, poniendo en mala situación a El Escorial, el cual tendrá que ser abandonado por sus defensores.

### El coronel Puigdemólos ha muerto

Por un número de "El Diluvio" de Barcelona, y por la radio de Madrid, se ha sabido que el célebre coronel Puigdemólos, ha muerto en el frente de Madrid.

Como se sabe, este flamante coronel, fué ascendido a este grado, desde capitán, gracias a una combinación de su gran amigo Azaña. Es el mismo que puso pies en polvorosa, dejando a sus tropas abandonadas, al entrar las nuestras en Badajoz.

### Un Consejo de ministros con intervención de Rusia

BARCELONA.— Se ha celebrado en el Palacio de Pedralbes, un Consejo de ministros bajo la presidencia de Azaña.

Asistieron los miembros que se encuentran en Barcelona, Companys y el ósnul soviético, ambos con voz y voto.

En esta reunión se acordó la movilización de dos quintas.

(Como se ve, la actitud de Rusia, está definida, al intervenir días pasados el embajador en Madrid en un acto de propaganda y ahora el ósnul de Barcelona en un conato de Consejo de ministros.)

### El Gobierno madrileño se compone de 18 ministros

LISBOA.— Ante los momentos difíciles que atraviesa Madrid, al Gobierno no se le ha ocurrido la constitución de un nuevo gabinete, en el que sin abandonar los miembros actuales los ministerios dan entrada a elementos nuevos con quienes constituirán el consejo de defensa de la República.

A partir de ahora, serán dieciocho los ministros o comisarios. La F. A. I. y la C. N. T. tienen su representación proporcional. Entre los anarquistas figura Juan García Oliver, que desempeñará la cartera de Justicia; Peiró, de la C. N. T., jefe de una fábrica de vidrios en Mataró, se hará cargo del ministerio de Industria y Comercio; la señora (?) Montseny, hija de un anarquista, Instrucción Pública; Juan López, comunista, será comisario de Comunicaciones, Largo Caballero seguirá con Presidenta y Guerra; Prieto continuará con los actuales ministerios de Aire y Marina y además desempeñará la cartera de Gobernación, Jaime Arguáiz, representará a la Izquierda. Se crea el ministerio de Prensa y Propaganda, que será ofrecido a Giral, el boticario.

### Abandonan los trabajos

BERLIN.— Más de cuatrocientos hombres que trabajaban en las fortificaciones madrileñas han abandonado los trabajos, regresando a Madrid. Se sabe también que esta actitud fué secundada por unos mil quinientos milicianos que al llegar a la capital tuvieron que entablar un combate con otros más gubernamentales que les reprocharon su actitud.

En Madrid se entablan todos los días combates entre anarquistas y comunistas.

## Comunicados oficiales

### Del cuartel del generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veintidós horas del día 2 de Noviembre de 1936.

Quinta, Sexta y Octava División y División de Soria.—Sin novedades dignas de mención.

Séptima División, Sector Sur.—En el sector Sur de esta División fueron ocupados los pueblos de Pinto y Fuenlabrada.

En el día de ayer fueron hechos en este sector doscientos prisioneros, extremo éste no mencionado en el "Boletín" correspondiente.

### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestra aviación ha cumplido en el día de hoy las misiones que se la habían señalado, cooperando eficazmente con sus bombarderos, a la ocupación de los dos pueblos citados en la Séptima División.

En Talavera fueron vistos a las 17 horas 30 minutos, dos aviones de bombardeo rojos por dos cazas nuestros que se hallaban en el aire. Estos los atacaron, desapareciendo uno de los rojos entre las nubes, y cayendo el otro incendiado en un sitio próximo a Talavera, al Sur del Tago.

Salamanca 2 de Noviembre de 1936.

Todo buen español ha entregado el oro que se disponía para ayudar a la salvación de España.

Sin embargo, aún se ven manos con anillos que deberían estar en otra parte.

De orden de Su Excelencia; El coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Del Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 2 de Noviembre de 1936.

En la jornada de hoy nuestras fuerzas han desplegado actividad en los frentes de la Séptima División. En el primero (sector Norte), han continuado nuestras columnas presionando al enemigo en las posiciones que cubre El Escorial; en el sector Sur se han ocupado Fuenlabrada y Pinto. Las fuerzas de la División de Soria han proseguido su avance hacia el Sur por la vertiente derecha del Río Dulce.

En las restantes Divisiones no ha ocurrido novedad.

Se mantiene la situación de aspecto favorable en comunicados anteriores.

En la zona de retaguardia, sin novedad. Avila 2 de Noviembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, F. MORENO CALDERON.

### ANUNCIOS ECONOMICOS

### Acto meritorio

Los camaradas de primera línea de la Centuria montada de Burgos, Félix Ayuso Benito, de Palacios de la Sierra, y Claudio Robles Bartolomé, de Garganchón, que se hallan en el frente de Soncillo, encontraron una cartera conteniendo la suma de mil seiscientos cincuenta pesetas, que se apresuraron a entregar a sus superiores, recibiendo de éstos unánimes plácemes.

La Falange ante Madrid

Dentro de poco entraremos en Madrid. En el Madrid chistoso, vanidoso, alegre y juguetón, y ya no encontramos aquí, sino al enemigo moral, dislocado y pervertido de hoy, envenenado por esa triste experiencia del marxismo en España.

Ya hemos hablado en otros artículos de su fineza, amabilidad y cortesía y su horror en general a rozamientos y violencias. ¿Quién os ha cambiado a tal extremo? ¿Qué diría Mesonero Romanos, que siempre habló enamorado de su pueblo, si os viera ahora?

Vosotros tan pulcros siempre, os habéis dejado manchar, moral y materialmente por esas feas doctrinas que ensucian y destruyen cuanto tocan.

Ahora, la reacción más lógica en vosotros, sería atender con el mayor coraje, contra todos los dirigentes, causantes de vuestras desdichas. ¿No os produce sonrojo el haberos dejado robar el tesoro del Banco, también ese otro tesoro inmenso, de valor incalculable, del Museo del Prado, y el que os hayan llenado de zafiedad y de barbarie ese vuestro pueblo, tan fino, elegante y cortés siempre?

Es que ahora, el resto de España no va a tener más remedio, que considerarse como inferiores, a vosotros que tanta mofa hicierais siempre del provinciano y del paleto. Os va a tener que considerar como menores de edad, incapaces de afrontar seriamente reveses de esta índole e impotente, desde luego, para custodiar y defender tantos tesoros como España os ha confiado.

Y ahora, entremos un poco en la médula de la cuestión.

Es que —me diréis— aquellas nefastas teorías encontraron campo abonado porque el obrero vivía mal, ganaba poco y estaba muy oprimido.

Acaso algo de razón haya en esto, pero Falange Española, a la que en estos momentos vuestros periódicos tanto insultan y odian—en realidad no es sino que la temen—se ocupa primordialmente de ello.

La Carta Municipal formulada por el Ayuntamiento de Burgos

He aquí el texto de la Carta Municipal formulada por el Ayuntamiento de Burgos y que se ha elevado a la superioridad:

Artículo 1.º La Hacienda municipal será dotada mediante la utilización en sus presupuestos de los recursos que autorizan los artículos 299, 308, 316 al 330 y 539 al 543 del Estatuto municipal de 8 de Marzo de 1924, y los que, en lo sucesivo, se autoricen por otras leyes o disposiciones legales.

Artículo 2.º El orden de establecimiento de los recursos económicos se ajustará a lo determinado en los artículos 531 y siguientes del mencionado cuerpo legal.

Artículo 3.º Constituirán, asimismo, la Hacienda municipal, todas las demás exacciones que autorice el Estatuto o que, en lo sucesivo autorice cualquiera otra ley o disposición legal, subordinándolas a las Bases y reglas de imposición, a los tipos de gravamen y a las demás normas establecidas o que se establezcan, incluso en lo relativo a los medios de recaudación, siempre dentro del orden de imposición aludido en el artículo anterior, prescindiendo de aquellos arbitrios que no ofrezcan ninguna eficiencia por su escaso rendimiento o por su inexistencia.

Artículo 4.º Dada la invencible dificultad de nivelar los presupuestos con la limitación de los ingresos y el cada vez mayor aumento de los gastos, si han de responder al anhelo público, y teniendo en cuenta que el único medio autorizado para cubrir el déficit es el Repartimiento y este es de una irremediable inaplicación, por cuanto no puede empujarse con la justicia y equidad que debe acompañar a todo arbitrio—por algo queda prohibido en las poblaciones de cien mil habitantes— el Ayuntamiento, ante la necesidad imperiosa de equilibrar sus presupuestos para atender a las obligaciones presentes, que ya rebasan el importe de los ingresos, y las que traigan las exigencias futuras, que ya se vislumbran, podrá modificar, en sentido de elevación, las tarifas de algunos arbitrios que se presten a la reforma por su importancia y eficacia, siempre sólo hasta donde sea preciso para cubrir el déficit.

Artículo 5.º Para la emisión y contratación de empréstitos el Ayuntamiento se someterá a las normas indicadas en el Estatuto o a las leyes que posteriormente se dicten.

Artículo 6.º El Ayuntamiento, aun después de pasado el plazo que señala la 16.ª disposición transitoria del Estatuto, continuará utilizando el arbitrio de pesas y medidas, sin exceder de los tipos máximos que autoriza el Real Decreto de 7 de Junio de 1891, sin convertirlo en uno de tantos derechos o tasa de los comprendidos en el artículo 360 del repetido cuerpo legal.

Artículo 7.º El arbitrio sobre los inquilinatos continuará rigiendo en la forma determinada en el artículo 458 del Estatuto.

San Juan del Monte Alto ejemplo de generosidad y patriotismo

Por cuarta vez se presenta este patriótico pueblo ribereño de la región arandina, ofreciendo donativos en favor de Ejército y Milicias.

Loables son estos rasgos de generosidad de este pueblo, dignos de ser imitados y secundados.

No olvidará la patria nunca que este humilde pueblo de San Juan del Monte fue el que dio el primer aldabonazo al corazón de todos los españoles, en demanda de socorros para la madre Patria, y que de este pueblo salieron los dos primeros convoyes con provisiones de pan, vino y comestibles de diversas especies, que personalmente fueron llevados por su nunca bien elogiado médico don Teodoro Roj Yagüe siendo recibidos por los oficiales del Ejército en el mismo frente de Somosierra, con entusiastas manifestaciones de agradecimiento sin límites, que lo reflejaban con sus ojos impregnados en lágrimas que brotaban de aquellos valientes y patrióticos militares. La Patria os lo agradecerá eternamente, los contestaban enjugándose las lágrimas con los pañuelos, y desde aquel momento el resto de los pueblos ribereños y burgaleses secundaron estos actos de generosidad y patriotismo.

Hoy nuevamente, y por cuarta vez, se distinguió este simpático pueblo en el campo de la generosidad. Esta vez es la escuela, los niños de San Juan del Monte, con su entusiasta maestro don Félix Pérez Velasco a la cabeza, quienes entregan en el centro de Falange de la capital, para que sea donada al Ejército la cantidad de 200 pesetas, cantidad que se eleva a figurar a la cabeza de las cantidades recibidas por todas las escuelas de la provincia.

Loor a la escuela y pueblo de San Juan del Monte, que con su acendrado patriotismo enaltecen y honran a su Patria chica.

¡Así se hace Patria! ¡Arriba España!

Nota: A estos hechos de generosidad de ofrenda material en favor de la patria, hay que agregar la prestación personal, pues todos los jóvenes de la localidad y varios casados se hallan en el frente o donde la Patria les señaló puesto, puesto que saben defender con honor y hasta con heroísmo.

En memoria del mártir Las milicias de "Calvo Sotelo" de Renovación Española

Agonizaba España. El pillaje andaba suelto. La autoridad, en los más repugnantes crímenes, se inhibía o colaboraba. A cada hora, en cada esquina, había un cadáver, del que quedaba nada «le importase al mundo», pero que sí importaba al español de verdadera sangre española, no contaminada con el oro de Rusia, y que se preguntaba, con interrogante lleno de esperanza: ¿cuándo? ¿qué día? ¿en qué momento?

Ese día, ese momento llegó en la madrugada del 13 de Julio. A los de la anti-España, los sobra Calvo Sotelo. La dialéctica magna de sus discursos que pulverizaban al enemigo, el poder de atracción de la ciencia política del joven estadista, su simpatía personal, habían hecho de Calvo Sotelo «la esperanza de España». Su figura, ya gigante, se agigantó todavía más en las malnacidas Cortes del 10 de Febrero.

Y claro es, que si Calvo Sotelo «sobraba», lo más natural para el Gobierno de forajidos era suprimirlo. El propio Calvo Sotelo había marcado la ruta a Casares Quiroga: «La vida podréis quitarme, pero más no podréis» y Casares Quiroga, valiéndose de sicarios, que llevaban deshonrando un uniforme que les dieron dignos, quitó al político gallego lo único que podía quitarle.

Mas si a Calvo Sotelo le quitó la vida, y a muchos españoles el amigo y el jefe, y a todos los demás el estadista salvador de la nación, el vil asesinato perpetrado por Casares Quiroga desbordó a España y prefluyó el glorioso alzamiento nacional que la ha salvado.

La sangre del caudillo-mártir, mil veces gloriosa y bendita, ha fructificado por toda la tierra española, y en sus campos, como en las borascas de la vida, que cantó el poeta: «¡luce otra vez el sol!».

«Renovación (Española de Zaragoza)», acaba de organizar sus milicias y no podía, no debía darle otro nombre que el de «Calvo Sotelo». En la ciudad inmortal de Zaragoza, tierra de héroes y mártires, aquí donde Calvo Sotelo formó su espíritu y pasó los mejores años de su juventud, no podía faltar el grupo de soldados que luchasen bajo la protección de su nombre.

Próxima, inmediata, la toma de Madrid, comenzará el principio del fin de la campaña, y la guerra en lo que hoy se domina, frente de Aragón—que muy pronto habrá de pasar a ser «frente de Cataluña»—tendrá capitalísima importancia. En él habrá de conquistar la milicia «Calvo Sotelo» la gloria que le corresponde.

A la juventud sana que sueña con una España fuerte y gloriosa, como lo fue en tantos siglos de nuestra Historia, van dirigidas las anteriores líneas. Alístense en las milicias de Renovación Española y honrad el nombre del patriota-mártir.

Como el Cid—ha dicho algún- Calvo Sotelo ha ganado, después de muerto, esta batalla por España.

Los que en él creáis, los que en él esperabais, acudid al llamamiento de «Renovación Española de Zaragoza» y contribuiréis, bajo el nombre de Calvo Sotelo, a que su obra sea definitiva.

El homenaje al Ejército y a los católicos madrileños

Al ser rescatado Madrid del poder de los enemigos de la Religión y de la Patria, es necesario habilitar altares de campaña en los que pueda celebrarse el Santo Sacrificio de la Misa, hasta que se consiga disponer de Iglesias preparadas para el Culto. Así lo acordamos los católicos de la oposición espiritual de la capital de España.

Otras regiones están ya construyendo sus altares. El nuestro, que será consagrado a San Isidro, Patrón de Madrid, es necesario que se levante merced a los sacrificios y aportaciones, tanto de los que nacieron en su Diócesis, como de los que habiendo nacido en otras, están domiciliados y residen habitualmente en Madrid o su provincia.

Para ello, nos permitimos solicitar la ayuda de todos los que nos hallamos refugiados en la zona liberada y regida por el glorioso Ejército nacional, o en el Extranjero. Demos todos nuestro obelo, por modesto que sea, y la hermosa iniciativa será pronto una realidad. El sobrante de la recaudación, después de adquirir el altar y ornamentos, será entregado al señor Obispo, para las atenciones de la Diócesis.

Comisión organizadora Presidente de honor, señor Obispo de la Diócesis de Madrid-Alcalá; presidente efectivo, excelentísimo señor don José de Yanguas Messia; secretario, don Valentín Revuelta; tesorero, don Ramón Pérez Cecilia; vocales, doña Lucía Crespo de Valdaira, doña Enriqueta Martínez Sierra, don Antonio Calvo, párroco de San Jerónimo de Madrid, don Casimiro Morcillo y don Antonio Mena.

Nota.—Los donativos se enviarán a nombre de don Ramón Pérez Cecilia, calle de San Pablo, 11, Burgos.

PROGRAMA

Ofrecimiento del homenaje Coro especial de niñas, organizado por la Asociación «Amigos de la Escuela», anexa a la Normal. Vals de La Vinda Alegre.—Franz Lehár. Nínus.—Beethoven. Otonal.—Guridi. Vals célebre.—Waldteufel. Canción de Primavera.—Populár. Los tres cerditos.—Ann Ronell.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 24 de Octubre de 1906

Ayer celebró sesión la Diputación provincial y se adoptó el acuerdo de trasladar el Colegio de sordo-mudos y ciegos a los locales del Hospicio provincial.

Los agentes de policía han detenido a unos gitanos, autores de un robo cometido en Hara, en el domicilio de doña Ramona Ortiz, habiéndoseles ocupado la mayor parte de las ropas robadas y un verdadero arsenal de armas.

Don Sinfoniano Arasti ha traspasado con existencias a doña Felipa Valcárcel Logroño, su comercio de calzado y otros artículos.

Muy en breve instalará el señor Arasti una fábrica de zapatería y alpargatería en la «Casa Blanca» de la carretera de Valladolid.

Con la brillantez propia de los actos militares, se ha verificado hoy, a las doce, en el paseo de la Quinta, la revista en gran parada por el señor general gobernador de la plaza don Francisco Gómez Solano de las fuerzas de la guarnición, para solemnizar el cumpleaños de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

Miremos al campo

Nunca llegaremos a comprender en su amarga intensidad la ruina económica y moral del campo, si vivimos alejados de esas miserables aldeas, rincones ignorados de la tierra, a mil leguas del mundo. Para sentirnos solidario de esta justicia campesina, que no por olvidada es menos apremiante, es necesario entrar en las parámetros un pobre cocido bajo un cielo abrasador; ir tras la yunta arañando la tierra de sol a sol, y conllevar así esa cruz que es ser labriego.

Todo esto sin horizontes, sin esperanza de redención, ha mojado a estos hombres a desconfianza y recelo de todo lo que era hablar de reforma y mejoras del campo. Encorvados a la tierra vivieron estos últimos años más que ayer. Hoy es más sinya, porque en ella dejaron su juventud; lo mejor de su vida, un día y otro sin afán de alguno mejor.

¿Os acordáis del campesino X, que abandonó los aperos en el campo y se fue en caravana interminable y sentimental? Le volvió a ver muerto sobre la rastrejera roja, casi pálida, mirándole, sin ver, al sol. Su crespá y revuelta cabellera ofrecía recio contraste con la lividez eucarística de su rostro.

Aquella cabeza joven, digna del pincel de Van Ostade y de Gerardo Dow, descansaba sobre el caballete del surco. La tierra, la suya, le brindaba amorosa el descanso maternal de su seno.

¡Campeños! despojos de la vida, hambrientos de justicia y de pan, cansados de rimar eriales, fuistis el blanco de los Gobiernos confabulados en vuestra ruina.

Nuestras filas se nutrieron principalmente de vosotros, que sois los mejores, sobre el campo resbaló toda campaña negadora de España y ninguno por tanto, ha vibrado como vosotros en intensidad y nobleza en este albor de la Patria.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

El Centro Parroquial de Mujeres Católicas de San Cosme y San Damián, convoca a todas sus asociadas de Acción Católica, a la reunión que se celebrará en la sacristía de la parroquia, mañana, miércoles, día 4, a las seis de la tarde.

Dirigirá la palabra la señora vicepresidente del Consejo Supremo de Madrid.

Himno de la Falange EN DISCOS PARA GRAMOFONO Eustasio Villanueva PLAZA MAYOR, 48

PROFESIONALES

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA — DIATERMIA Traslada su consulta desde la casa del doctor Fadilla a PLAZA DE PRIME. 84. Teléfono 1493

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1811 Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 8 GRATIS A LOS POBRES

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrina Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

PELAYO

El extraordinario éxito que ha tenido el anuncio de la aparición de la revista «Pelayo» en toda España ha obligado a los editores a modificar su plan tipográfico, ya que es su deseo que la presentación del semanario reúna todas las condiciones de visualidad precisas para el público adolescente a que va destinado.

Además precisa que el semanario sea puesto a la venta el mismo día en toda España, lo que para unas demandas que rebasan ya los 50.000 ejemplares exige una complicada organización.

Es, pues, juntamente la aparición del semanario «Pelayo» que por su texto y su presentación superará a cuanto en este orden ha aparecido hasta la fecha en nuestra Patria.

La Administración nos ruega hagamos constar que contestará oportunamente a todos los corresponsales que se le han dirigido.

Para pedidos y suscripciones escriba a la Administración de «Pelayo». Apartado de Correos, 21, Burgos.

Por la Patria

HIMNO Lotra y música de José N. Quesada Amparados por nuestra bandera, por la Patria debemos luchar, implantando una paz verdadera que no pueda turbarse jamás.

Hoy que España nos pide consuelos y mil pruebas del más puro amor, el que turbe la paz de la Patria no merece llamarse español.

¡Viva España! ¡que viva con honor el grito del pueblo español.

¡Espanoles!, ¡salvemos la Patria! Paso atrás el que sea traidor.

Por el bien de la Patria debemos trabajar con cariño y ardor; y con fe verdadera labremos la grandeza del pueblo español.

¡Viva!, ¡viva España! Viva la invitada nación, ¡muera la vileza! ¡Viva de España el honor! Defensor su Patria debe el español y el desleal pagará (si pagará) tan infame traición.

SOBRON

La mejor agua de mesa Venta en Farmacias, Droguerías y Hoteles. Representante: LUCIANO DE URIBARRE Tinte, 10, 1.º. Teléfono 2152

Noticias locales

En Burgos

Otras noticias por radio

Información del extranjero

Diario de Avisos

Por una circular que publica hoy en el «Boletín Oficial» de la provincia el señor gobernador civil, se dispone que los individuos de las distintas milicias que necesitan viajar en los autobuses de la provincia, deberán proveerse del correspondiente pase, expedido por la Sexta División Orgánica, no siendo válidos los demás pases.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta MI TIENDA. — Sombrerería, 2 y 3

CONAC «Tres Perlas» Finísimo Muy viejo Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Esta mañana, alrededor de las ocho, se desplomó un tabique de ladrillo de los almacenes municipales, alcanzando al bombero Román Labrador Martín y al peón Justo Arroyo Martín, de 51 años de edad.

Ambos resultaron heridos y una vez en la Casa de Socorro fueron curados de primera intención.

A Román se le apreció una herida puntada en la región occipital, hemorragia nasal y contusión en la nariz; herida contusa en la cara anterior de la pierna izquierda y distensión de la rodilla, distensión de los músculos de la espalda y magullamiento general, de pronóstico reservado, y a Justo una contusión en la parte posterior del tórax, a nivel de la décima costilla, sin que al parecer haya fractura de costilla, y contusión con erosión en el cóccido derecho.

Los dos heridos pasaron a sus respectivos domicilios.

Se precisa en sitio céntrico habitación completa con o sin muebles. Si es posible con calefacción y cuarto de baño. Razón, Huerto del Rey 15, bajo.

CAMISAS CABALLERO mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA. — Sombrerería, 2 y 3

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas en el día de ayer, 604.

Los padres de Mariencita (que en paz descanse), han entregado para las atenciones de este establecimiento, 20 pesetas.

Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL Pesetas Recaudado en el día de hoy 1.664,50 Id. en días anteriores 83.552,90 Total 90.217,30 Burgos 2 de Noviembre de 1936.

Loza y cristal rotos en su casa, se sustituyen económicamente en establecimiento VILLAVERDE SAN PABLO, 5

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION «BURGOS», INICIADA POR DON ANTONINO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

Table with 2 columns: Name and Amount (Pesetas). Includes entries like Don Guillermo Antón (10), Don Tarasio Torca (7), Maestro y niños de la escuela de Alcocero (15), etc.

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO

Table with 2 columns: Name and Amount (Pesetas). Includes entries like Don Pedro Pérez Guerra (12), Villalvilla (15), Don Guillermo Antón (15), etc.

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 5 (antigua Casa de Correos) BURGOS

Caja fundada en 1872

- CAJA DE AHORROS: Compra y venta de valores, GIROS.—PAGOS DE CUPONES, Compra y venta de monedas de ORO Canjes, Renovaciones de cupones Conversiones, Suscripciones a empréstitos, Cambio de billetes extranjeros, Depósito de valores, Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas, EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

La orden de desalojar los barrios extremos

PARIS.—«Le Matin», publica un despacho de su corresponsal en España, en el que da cuenta de que el Gobierno de Madrid ha ordenado sean desalojados los barrios de la capital en previsión de que sean ocupados por los nacionalistas.

Fermin Trueba ha muerto

LISBOA.—Cuan las tropas nacionales siguieron su avance en dirección a Madrid, conquistando posiciones en el valle los soldados de Sanidad que recogían los heridos y los cadáveres encontraron en uno de éstos un carnet de la C. N. T. a nombre del corredor ciclista santanderino Fermin Trueba.

También fué recogido, pero completamente vivo, como sus tíos, un sobrino de Ortega Gasset, natural de Castellón, quien declaró que de Valencia y Alicante han llegado a Madrid algunas columnas de milicianos para defender a la capital.

Quién es el generalísimo ruso que manda los rojos

MADRID.—Después de un eclipse total, algunos ministros del Gobierno rojo con Largo Caballero, a la cabeza, hicieron el viernes pasado acto de presencia en uno de los balcones del Ministerio de la Guerra. Esa aparición extraordinaria, no tuvo otro objeto que el de presentar al incauto y atemorizado pueblo madrileño al generalísimo ruso impuesto por Moscú para ponerse al frente de los ejércitos de «erosmans» rojos de España. La presentación la hizo Largo Caballero.

El nuevo jefe supremo de las fuerzas marxistas españolas, es el general Varlink, nombrado al efecto por el Comité de guerra soviético. Ese general tiene como primera misión la de defender y salvar a Madrid.

Varlink llegó a Madrid en un trimotor de la Compañía francesa «Air de France». Le acompañaban dos ayudantes, también moscovitas, y una joven comunista francesa llamada Ivone. Esta ha sido enviada en calidad de intérprete y para ejercer una alta función en la censura de prensa y de despachos al Extranjero.

Brasil se prepara a reconocer al Gobierno de Burgos

RIO DE JANEIRO.—Ayer celebró Consejo de ministros el Gobierno de Brasil.

A la salida de los ministros, los periodistas inquirieron de qué se trató en esta reunión ministerial, pero solamente se dijo que habían hablado los ministros de asuntos de tramitación ordinaria.

A pesar de estas manifestaciones oficiales...

VIDA RURAL

Santo Domingo de Silos

Bautizo distinguido

El pasado domingo, y en el baptisterio de la iglesia parroquial de Silos, recibió con las aguas del bautismo el nombre de José un hermoso niño, hijo de doña Trinidad y de don Vicente Vallejo, culto maestro de la escuela nacional.

La maestra, esbelta y gentil señora Daria Carrillo, y el reputado farmacéutico don Octavio Castrillo, actuaron de padrinos, los cuales, a la salida del templo derramaron a manos llenas monedas y caramelos de los Alpes.

Los numerosos invitados—lo más selecto de la sociedad silense—fueron obsequiados con café, variados licores de marca, ricos pasteles y exquisitos caramelos.

Este modesto cronista, que también tomó parte en el festín, envía desde las columnas de DIARIO DE BURGOS a los «dichosos» papás del nuevo cristiano a la vez que sincera enhorabuena el más cordial agradecimiento.

EL CORRESPONSAL Mamelar 30 Octubre 1936.

¡Comerciantes!

Realizad vuestras compras en la Fábrica de caramelos de HILARION DEL AIAMO San Cosme, 21

COMEDOR GABINETE DESPACHO es incompleto sin un buen reloj GREDILLA Véalos en su exposición Plaza Mayor, 58.—Burgos CALLE DE LAIN-CALVO, NUMERO 25

Gran surtido en Gabardinas Cazadoras y Jerseys Caballero y niño ALMACENES CAMPO Mercado, 2

CONCHA Salón de señoras Plaza Mayor, num. 59, piso 1.

ciales, por conducto particular se sabe que se ha tratado de la actual situación de España, y del avance de las fuerzas nacionales, tomándose el acuerdo de reconocer al Gobierno del general Franco.

También se ha tratado de la organización de un homenaje a España.

Una curiosa disposición del Gobierno madrileño

LA CORUÑA.—El gobierno rojo madrileño ha dado una disposición en la que se dice serán considerados como facciosos:

- 1.º Todos los hechos de violencia que persigan o pretendan alterar el orden público. 2.º Cualquier acto de agresión a la autoridad militar u otros análogos, poniendo como ejemplo el disparar al aire con cualquier pretexto, sembrando la alarma. 3.º La tenencia ilícita de armas de cualquier clase, fargas o cortas, sin carnet de una organización obrera. 4.º La simple posesión de aparatos de radio con los que se captan emisoras facciosas. 5.º Todo acto de espionaje. 6.º El reparto en la vía pública de octavillas o cualquier clase de papel impreso, colección de carteles, anuncios, etcétera. 7.º La difusión de rumores que puedan originar alarma, o el cémentario de posibles derrotas. 8.º Guardar insignias contra el actual régimen o extractos de noticias o documentos que pudieran ser aprovechados por los facciosos. 9.º La tenencia de planos militares, fotografías u otros datos que pudieran revelar a los facciosos nuestra verdadera posición o zonas de defensa y concentración. 10. Aparentar ser de diferente nacionalidad u ocultar su verdadera profesión. 11. Serán considerados como reos y sancionados con la mayor pena todos aquellos que originen defectos en carreteras, líneas telefónicas, telegráficas, emisoras de radio, y restantes medios de comunicación. 12. Todo aquel que profiera calumnias contra las diferentes autoridades de la República y sus representantes. 13. Los que cometan actos de pillaje o saqueo. 14. Quienes con diversas palabras o actitudes produzcan agitación directa o indirecta en las masas. 15. Todos aquellos que por su actitud demuestren negligencia en el cumplimiento de las anteriores ordenes.

HERCULES LINIMENTO ESPAÑOL ES LA EMBROCACION HERCULES MATA TODO DOLOR BLANCO - LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

Subasta

El domingo próximo, día 8, a las diez de la mañana, se celebrará subasta pública en la Sala Consistorial, de la casa-taberna y sus dependencias y arbitrios municipales, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en Secretaría. De no haber persona a quien adjudicársela, se celebrará segunda subasta el domingo siguiente, día 15. Cogollós 2 de Noviembre de 1936.—El alcalde, Lázaro Marijuán.

Subasta de taberna

El próximo domingo, día 8, se celebrará la pública subasta de la taberna de Villafonquejar.

«La Unión y El Fenix Español»

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL y MARRUECOS 70 AÑOS DE EXISTENCIA Subdirector de Burgos y provincia: LUIS GALLARDO Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha Teléfono, número 1570

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

La elección del presidente de los Estados Unidos

WASHINGTON.—Hoy, martes, ha de elegir los Estados Unidos su nuevo jefe de Estado.

Se presentan frente a frente, por los demócratas, el actual presidente, Roosevelt, y por los republicanos, Landon, gobernador de Kansas.

El favorito es Roosevelt, pero aún puede haber sorpresas, porque, como se sabe, no es un plebiscito lo que se hace en Norteamérica para designar su jefe de Estado.

Cada Estado elige a la mayoría en un colegio electoral. El total de estos electores de segundo grado son 531. Todos los ciudadanos son elegibles a excepción de los diputados y senadores. Los dos colegios más importantes son el del Estado de Nueva York (47 votos) y el del Estado de Pensilvania (36 votos). Cuando la lucha se presenta reñida, estos son los Estados que hacen inclinar la balanza.

El nuevo presidente que se elija hoy no será proclamado oficialmente hasta dentro de cinco meses.

Accidente de aviación

BERLIN.—El avión de la línea Francofurt Sur de Main Erfurt se estrelló contra el suelo ayer en el monte de Thuringe, falleciendo a consecuencia de este accidente 10 personas y tres resultaron heridas.

Algunos oficiales y soldados del regimiento número 3 de Artillería de defensa contra aviones, acudieron a prestar los primeros socorros.

El teniente Simon logró extraer a los tres heridos de los restos del avión. Las causas del accidente parece que han sido la intensa niebla que reina en toda la zona norte y centro de Alemania.

GOBIERNO CIVIL

Se pone en conocimiento del público que desde esta fecha queda establecido en las Oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Circulo Católico de Obreros el servicio de recepción de oro, tanto en alhajas como en monedas, con destino al Tesoro Nacional.

NUEVA Carneceria-Salchicheria «LA PALOMA» (Lechugo) Paloma, 9 - Teléfono 2372 Salchichas riquísimas Buena carne para toda clase de comidas

Espinosa del Camino El día 8 de Noviembre, a las 11 horas, y con arreglo al pliego de condiciones, tendrá lugar la subasta de la taberna.—El alcalde, Demetrio Corral.

SUBASTA

Se arrienda la casa-taberna de Arcos de la Llana, a arca cerrada, bajo el pliego de condiciones que obra en la secretaría del Ayuntamiento de dicho pueblo.

La subasta se celebrará el domingo día 8, bajo la presidencia del señor alcalde o de la persona que él designe, y caso de no haber pastor, el domingo siguiente día 15.

Anuncios económicos

ARRIENDOS SE ARRIENDA local para industria, a tratar, en el tercero. San Lorenzo 13.

COLOCACIONES SOLICITA representaciones para Guipúzcoa Antonio Calle Larre, agente comercial colegiado, San Sebastián, Prim, 59. Teléfono, 13.102. Casa de toda garantía.

NECESITO muchacho, aprendiz de carnicería. J. Villanueva, Santander, 2.

NECESITO jóvenes, ayudantes de sastreía, Sastreía Denis, Santander, 3.

ENSEÑANZAS MODISTA. Se dan lecciones de corte y confección. Se admiten internas. Fernán González, 23, tercero, derecha.

HUESPEDES CASA particular, alquilo habitación con dos camas, preferible dos huéspedes. Informes, Vadillos, 7, primero.

SE CEDEN dos habitaciones con cama matrimonio y otra con dos camas, precio económico. Fernán González, 23, primero, izquierda.

SE CEDE habitación con dos camas, dormir, 150. Fernán González, 27, segundo, habitación, 5.

SE DESEAN huéspedes, habitaciones soleadas, cuarto de baño. Informes, en esta Administración.

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA Carlos Borromeo, Amancio, Juanico.

CULTOS SAN LESMES.—Novena de Animas. Por la mañana, a las ocho y media, meditación y misa en altar privilegiado y responso «pro defectis».

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio de la novena, sermón por el reverendo padre Fermín Barreñocha, de la Congregación de los Sagrados Corazones y responso solemne.

SAN LORENZO.—Misa de Animas. A las seis de la tarde, oración a la Santísima Virgen del Carmen, para ganar las indulgencias de la Metalla, rosario con los misterios dolorosos y lectura espiritual del mes.

SAN GIL.—Novena de Animas. Desde el lunes, por la tarde, a las seis y media, rosario de animas, ejercicio de la novena y al final responso cantado.

SANTA AGUEDA.—A las seis de la tarde novena de Animas. CARMEN.—Novena del 2 al 10 en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Todas las tardes a las siete, rosario, ejercicio de la novena y responso cantado. CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Novena de Animas.

Desde el día 1 al 9, todas las tardes, a las siete, estación al Santísimo, rosario, ejercicio de la novena con plática y responso cantado.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular disponiendo que todos los individuos de las distintas filiales que necesiten viajar en los autobuses de la provincia deberán proveerse del correspondiente pase expedido por la Sexta División.

Distrito Forestal de Burgos.—Estado de los aprovechamientos vecinales que han de realizarse en los montes públicos de esta provincia durante el año forestal de 1936-37.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS Don Manuel Rodríguez.

Registro civil

Josefa García Rubio, de Vizcainos de la Sierra, 15 años, Francisco Salinas, número 17.

Angel Arconada, del Val, de Burgos, 54 años, Tegerías, 5.

Dionisio Núñez Martínez, de Cararrribas, 20 años, Hospital provincial. Alejandro Ortega Rebolledo, de Desantes, 59 años, está capital.

Felisa Jerez Díez, de Moradillo del Castillo, 52 años, Hospital provincial.

NACIMIENTOS

Maria Gutiérrez Rufiz, Pilar Mañosa Ugeta, Valentín Escudero Benito.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO A las ocho de la mañana, 689,5. A las seis de la tarde, 689,8.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 9,8. Mínima sombra, 3,8.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, SO. A las seis de la tarde, NE.

PLUVIOMETRO

Día 3, lluvia en milímetros, 0,3.

A. CARDONA CONSIGNATARIO APARTADO 221 Telegramas: CARDONA VIGO Teléfonos: N.º 2239 2240 AGENTE DE ADUANAS Importación - Tránsito - Exportación Transportes internacionales SERVICIOS COMBINADOS EN CONOCIMIENTO DIRECTO Y A FLETES CORRIDOS DE Y PARA TODAS PARTES DEL MUNDO

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

OFERTAS INTERESANTES de actualidad MAPA DE ESPAÑA, tamaño 56 x 68, a cinco colores. BANDERITAS para señalar en este Mapa las posiciones del Ejército. PLACAS DE METAL para el pecho, con el Sagrado Corazón y los colores nacionales del centro, y a los lados los colores y escudos de las tres naciones unidas y el de Falange. DETENTEN con los colores nacionales, en tela. CRUCIFIJOS para el pecho, de varias clases. PIDA DETALLES A Librería PASCUAL LAZARO Francos 43-47.-SEVILLA

## Disposiciones oficiales

### Reglas para la provisión interina de escuelas nacionales

El «Boletín Oficial del Estado», publica la siguiente orden:

**Junta Técnica del Estado**  
Comisión de Cultura y Enseñanza  
**ORDENES**

Removidos de sus cargos numerosos maestros como consecuencia de disposiciones dictadas por la Junta de Defensa Nacional, fueron hechos nombramientos provisionales de sustitutos, de terminándose en la Orden inserta en el «Boletín Oficial» de 19 de Septiembre último, que por la Comisión de Cultura y Enseñanza se procediese al estudio de las normas que regulasen el nombramiento de maestros intrínsecos, para que una vez aprobada, quedaren en vigor hasta que por el Gobierno Nacional se determinase la forma de provisión definitiva.

En cumplimiento de dicha disposición y a propuesta de la Comisión de Cultura y Enseñanza, vengo en ordenar:

Artículo primero. Las Secciones administrativas de las provincias de Alava, Avila, Burgos, Badajoz, Cáceres, Coruña, Cádiz, Córdoba, Guipúzcoa, Granada, Huelva, Huesca, León, Lugo, Orense, Pontevedra, Salamanca, Segovia, Sevilla, Valladolid, Teruel, Zamora y Zaragoza, publicarán en el «Boletín Oficial» de la provincia respectiva, antes del 15 de Noviembre próximo, relación de las escuelas que están servidas provisionalmente por maestros sustitutos que deban su designación a la Inspección de Primera Enseñanza o a la de los alcaldes o a otra autoridad u organismo, de acuerdo y como consecuencia de la disposición en la Orden de 19 de Agosto último, así como la de aquellas que estando vacantes no están servidas actualmente por interinos.

Artículo segundo. Dichas escuelas se proveerán interinamente entre los maestros que lo soliciten, con arreglo al orden siguiente:

a) Maestros con escuela en propiedad en poblaciones no liberadas por orden riguroso de escalafón.

b) Maestro del grado profesional con prácticas terminadas en Julio del año actual, por el orden obtenido en su calificación.

c) Alumnos del grado profesional en curso de prácticas.

d) Los maestros cursillistas del 1935, por orden de puntuación.

e) Los maestros con servicios de sustitutos o intrínsecos, por orden de mayor tiempo de servicios efectivos.

f) Los maestros con título sin servicio alguno, por el orden de antigüedad de aquél.

Artículo tercero. Los aspirantes a dichas escuelas interinas, podrán solicitarlas en cualquiera de las provincias a que esta orden se refiere, pero solamente en una de ellas; la solicitud simultánea de escuelas en provincias distintas, dará lugar a la pérdida del derecho a ocupar escuela.

El aspirante presentará dentro del mes de Noviembre su instancia reintegrada con el timbre móvil correspondiente y sello a la protección de Huérfanos del Magisterio, de 0,50, en la Sección Administrativa de la provincia donde radiquen las escuelas que solicita, indicando concretamente las escuelas anunciadas que desea, por orden de preferencia, bien entendido que, si todas las por él señaladas hubiera que adjudicárselas a otros solicitantes con mejor derecho, no se le asignará ninguna otra.

Artículo 4.º Todos los solicitantes deberán acompañar certificaciones, extendidas en papel común, por el alcalde, cura párroco y jefe del puesto de la Guardia Civil, del lugar donde hubieran desempeñado la última escuela, si ésta estuviera en territorio liberado, acreditativas de que no han pertenecido a ningún partido político de los que integran el llamado «Frente Popular», ni Nacionalista, y que en su actuación con toda tranquilidad y sin aperejar resistencia. Los rojos, mientras huayan, van regando de armamento el camino. Sobre el terreno van dejando ametralladoras, fusiles maticos, todo. A las once de la mañana se ha tomado Pinto. Entonces el general Varela para el avance, asegura que no existe el enemigo y que será abierto el camino de Madrid, que se ve a lo lejos a simple vista.

Artículo 5.º Además de las anteriores certificaciones, deberán acompañar a la petición de escuela, no admitiéndose en las Secciones administrativas las que careciesen de ellas. Los que no pudieran presentar la primera de las citadas certificaciones, la sustituirán por una declaración jurada en que hagan la manifestación de no haber pertenecido a los partidos del F. P. y Nacionalista.

Artículo 6.º Además de las anteriores certificaciones, deberán acompañar la siguiente documentación:

a) Maestros propietarios de poblaciones no ocupadas: declaración jurada en que harán constar el número que tengan asignado en el Escalafón del Magisterio, la localidad y provincia en que son maestros propietarios, el sueldo que tienen reconocido y la última municipalidad cobrada.

b) Maestros del grado profesional con derecho al sueldo de 4.000 pesetas desde 1.º de Julio último: un oficio dirigido al jefe de la Sección Administrativa manifestando si desean continuar como maestros provisionales en las escuelas en que han efectuado el curso de prácticas, en cuyo caso tendrán preferencia a ella sobre todos los demás, o prefieren acudir a la elección de nueva escuela, enumerando en este caso las que desee. Se exceptúan los que desempeñan las secciones creadas para alumnos maestros en la Graduación para la Normal del Magisterio, que necesariamente habrán de elegir plaza el día que a tal fin sean convocados.

c) Alumnos del grado profesional que deben comenzar el curso de prácticas: Documentación acreditativa de su situación, y a falta de ella, declaración jurada en que se haga constar la Escuela Normal en que hubiera realizado sus estudios.

d) Maestros cursillistas de 1935: Expresando el número que figuran en la lista definitiva de cursillistas con mención de la provincia.

e) Maestros con servicios interinos y sustitutos: Hoja certificada de servicios con exclusión de los prestados últimamente con carácter provisional.

f) Maestros con título: Copia compulsada y reintegrada con póliza de 1,50 del Título profesional o de la continuación de haber hecho el depósito correspondiente para la expedición del mismo.

Artículo 7.º Las propuestas, acompañadas de los expedientes respectivos, serán elevadas al Consejo Provincial de Primera Enseñanza, quien, previa la comprobación que estime oportuna, hará los nombramientos de maestros interinos antes del día 31 de Diciembre, publicándose los mismos en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Artículo 8.º Los maestros así designados, deberán tomar posesión de sus destinos, para el día 8 de Enero del año próximo, bien entendido que el que no lo hiciera en dicho plazo perderá todo derecho a la escuela para que fue designado.

Burgos 30 de Octubre de 1936.  
Fidel Davila.

## UNA VISITA INOLVIDABLE

# LA TRAGEDIA DE OVIEDO, DOS VECES MARTIR

Al día siguiente de la entrada en Oviedo de las columnas liberadoras, nos trasladamos, como funcionarios de la Oficina de Prensa, a la ciudad mártir para saludar a sus heroicos defensores y realizar una labor de información.

Oviedo es hoy un recinto de dolor, dolor profundo, inmenso, convertido en glorioso por su contenido heroico, dolor de una ciudad que durante tres meses ha resistido los asaltos de un ejército de mileros armados y con el corazón encendido por una llama de odio; odio que puso en la boca de estos hombres esta espantosa frase: LLEGAREMOS HASTA EL FACIOSO, AUNQUE SEA PASANDO SOBRE LOS CADÁVERES DE NUESTROS HIJOS. Y, en efecto, han intentado cumplir su promesa, porque rodearon la ciudad, cortando sus comunicaciones y haciéndola objeto desde las alturas y posiciones próximas, de la agresión más vil y brutal que registra la historia.

Decir que Oviedo está convertido en un montón de ruinas, no es decir nada, porque hay algo más trágico que las ruinas, que al fin y al cabo son una cosa muerta, y es una ciudad llena de heridas sangrantes en cuyo seno, sus habitantes sin luz, sin agua y con escasas provisiones viven esperando la muerte.

Ni un solo edificio ha podido escapar a la metralla, ni una sola familia ha dejado de sufrir la pérdida de algún ser querido; no existe un solo hogar, pobre o rico, que no haya sido deshecho. La acción constante de la aviación roja, de los cañones marxistas y de la dinamita, se ha dejado sentir sin interrupción contra la población indefensa.

Oviedo ha sido el dique que ha salvado a España del desbordamiento rojo por el Norte, un dique de patriotismo, de inteligencia y de cuerpos humanos, con alma de héroes.

**Visión espantosa**

Penetramos en la ciudad por el barrio de Largañosa, teatro de una lucha encarnizada y terrible, convertido hoy en un montón de escombros, y a través de calles desiertas y medio destruidas, desembocamos en la calle de Uria, que ya en 1934 fue incendiada, pero hoy está infinitamente peor. En cada casa existen señales de proyectiles y bombas, y algunas están totalmente destruidas o parcialmente deshechas.

Al internarnos en la ciudad, las calles que nos conducen a la Comandancia Militar ofrecen el mismo aspecto y los transeúntes que se ven, muestran señales inequívocas de los sufrimientos pasados durante el asedio.

En la Comandancia Militar, instalada en el edificio de la fábrica de Armas, saludamos al grupo de hombres que han dirigido la defensa de la ciudad y, entre ellos, vemos con agradable sorpresa a nuestros buenos amigos el teniente coronel de Estado Mayor y al capitán, de guarnición en Burgos.

El general, alto, arrogante, de mirada llena de inteligencia, después de recibir nuestro homenaje de admiración y de afecto por el servicio que ha prestado a España, contesta cordialmente a nuestras preguntas, dándonos algunas impresiones sobre la guerra.

**La resistencia llegó a límites increíbles**

Oviedo, nos dice, al estallar el movimiento, contaba con una guarnición compuesta de 500 infantes, 280 artilleros, 900 guardias civiles concentrados de toda la provincia, 15 carabinieri y 150 guardias de asalto; en total, 1.845 hombres, de los cuales hoy quedan solamente 600, y han tenido que batirse contra millares de mileros, agudizados, formidablemente armados. La oficialidad ha hecho honor al ejército, dando pruebas de abnegación y valor, hasta el extremo de que mis 80 oficiales, hoy han quedado reducidos a veinte.

Al estallar el movimiento, gran parte de la población joven salió al campo para unirse a los rojos; las tendencias marxistas predominaban entre el elemento obrero, y favorecidos los rojos por el hecho de vivir en los alrededores de la ciudad, les fue fácil pasarse al enemigo. Incluso dentro de la ciudad, no ha cesado ni un minuto una trama extensa de espionaje, y con ello se han creado enormes dificultades al ejército, pero de otra parte, de entre la misma población y de los pueblos de los alrededores, cerca de 2.000 voluntarios han luchado con nosotros sin regatear sacrificios. La población civil también ha demostrado la mayor abnegación para aguantar el asedio.

Para comprender lo difícil de nuestra situación, hay que saber que las fuerzas que se encontraban situadas frente a nosotros no bajaban de diez mil hombres y disponían de aviación, veinte cañones y los elementos de combate más eficaces y destructivos. Los célebres dinamiteros, los expertos en el arrojado de bombas de mano y, sobre todo, el espíritu de esta gente que lanzaba una ola de odio incandescente para lograr la destrucción de la ciudad.

La táctica seguida por los rojos fue el cortar todas las comunicaciones y tratar de destruir las líneas de defensa, y esta táctica nos hubiese aniquilado, si no hubiéramos contado con un factor a favor nuestro, el ideal, el patriotismo y la justicia. Lo más espantoso y duro, donde la barbarie roja ha llegado a su apogeo, ha sido el castigo incandescente de la ciudad por la artillería y la aviación.

Preguntamos qué plan de operaciones se va a seguir para acabar con los rojos en Asturias, y nuestro admirado interlocutor nos lo expone. Dice que en este frente, las líneas nacionales van de Pravia a Grado, con un callejón a lo largo del Nalon, que llega a Oviedo. Ahora, después de abastecer a Oviedo y limpiar

completamente sus alrededores, tomando todas las alturas, se organizarán las columnas que deben dominar el resto de la región.

**Uno estadístico espeluznante**

Nos despedimos del general y hablamos con el teniente coronel de Estado Mayor, que nos da múltiples detalles del asedio. Según sus estadísticas, la aviación roja había bombardeado la ciudad 138 veces hasta el día 7 de Octubre, dos de ellas fueron de noche y varias, lanzando bombas incendiarias. Hasta el indicado día, el número de bombas lanzadas llegó a la cifra de 2.112 y de tales bombas sólo un cinco por ciento dejó de explotar; todas las demás han caído sobre la ciudad, sembrando la destrucción y la muerte. Cada lanzamiento de bombas estaba integrado por varias unidades, de modo que el número de bombas caídas es incalculable.

Los días que más intensidad tuvo el bombardeo fué el 4 de Septiembre, que duró diez horas y se lanzaron 250 bombas; los días siguientes, 5 y 6, se lanzaron 500 bombas, con doce horas de bombardeo constante. El día 8 empezó el bombardeo a las seis de la mañana y duró hasta las siete de la noche, lanzándose 303 bombas, y el día 10 empezó también el bombardeo a las seis de la mañana y terminó a las siete de la noche. Los aparatos rojos, este día, fueron turnándose y arrojaron cerca de 550 bombas. Después de estos bombardeos la gente quedó presa de terror, viviendo en los sótanos. La impresión de esta furia destructora y salvaje era algo apocalíptico, y por si esto fuera poco, el cañoneo incansable contribuía a aterrorizar y destruir, vomitando metralla sobre la ciudad.

Verdaderamente, la frase de los rojos de que llegarían hasta Oviedo pasando por los cadáveres de sus hijos, iba en camino de realización, ya que se iban amontonando los cadáveres y las ruinas, pero, a medida que pasaban los días, crecía el valor y el heroísmo de los defensores. Esto último es lo que no tenían previsto nuestros enemigos.

De la furia de la artillería enemiga y su obra destructora, nos haremos cargo sabiendo que los rojos tenían emplazados 20 cañones de 155, 105, 757 y Arellano. La cantidad de disparos de cañón sobre Oviedo, es imposible calcular; fueron muchas decenas de miles, pero, providencialmente, no todas estallaron. La metralla caía sobre Oviedo y pedría haber dejado a la ciudad convertida en un montón de ruinas; hubo un día en que se dispararon sobre Oviedo dos mil tiros de cañón.

Pero el entusiasmo que animaba a los defensores era precisamente la conciencia de su responsabilidad ante España y la Historia, y al servicio de este entusiasmo, la inteligencia y la habilidad hicieron verdaderos prodigios. Al empezar el movimiento, por ejemplo, los defensores disponían únicamente de 7.000 litros de gasolina, de los que aún quedaban 3.000 a la llegada de las columnas liberadoras. Durante los 90 días del asedio, se consumió un mínimo de 500 litros diarios, es decir, en conjunto, unos 50.000 litros, de manera que de estos 50.000 litros de carburante, ni tan sólo una décima parte era gasolina, era el resultado obtenido de las mezclas más variadas, fantásticas e inverosímiles.

Con la Fábrica de Armas, casi sin obreros, se hicieron verdaderos prodigios; cuando empezó el movimiento se disponía únicamente de ocho piezas de artillería y se llegó hasta doce, de las cuales once tuvieron que repararse. Se dio el caso extraordinario de que el motor Diesel explotara y, a pesar de que no se encontró su plano, se realizó el prodigio mecánico de repararlo en nueve días.

Un capítulo digno de mencionarse, es la cantidad enorme de fusiles checos y belgas del calibre 7,42, espoletas francesas y bombas de mano, francesas y rusas, encontradas en las posiciones rojas.

Desde la galería donde charlamos, se ve un grupo de árboles donde los rojos tenían una posición y que utilizaban para hostilizar, de tal forma que era peligroso circular por los patios y hasta por la galería donde nos encontramos. Al ocuparse esa posición se encontraron billetes franceses y rusos, lo que prueba la clase de ayuda que tenían los mileros.

El teniente coronel nos sigue diciendo que han resistido el asedio, porque no ha habido un solo caso de deserción, porque todos y cada uno conocían la importancia de nuestro deber y porque, según dice, "no necesitaban aplicaciones de heroísmo, sino tan sólo templar los nervios y resistir".

**El furor y el salvajismo de los rojos eran espantosos**

A nuestra salida de la Fábrica de Armas, fuimos al Cuartel de Pelayo, donde acababan de producirse destrozos por la acción de unos proyectiles de cañón.

Pasamos por algunas dependencias y en los sótanos vimos infinidad de personas refugiadas, de caras tristes y doloridas, que revelaban la clase del sufrimiento que padecían. Todas ellas eran familias sin albergue, perdido por los efectos de los bombardeos. Nos cuentan algo del horror de la tragedia durante los tres meses largos del asedio, y dicen que el odio de los mileros que rodeaban Oviedo se traducía en un ataque furioso y continuo, que les hacía vivir siempre en los sótanos, sin poder ver la luz del día y el corazón lleno de terror, pensando en la suerte que les esperaba si los rojos conseguían su entrada y dominio de la ciudad. Nosotros les hablamos del espectáculo magnífico que ofrecía la España, fusiles ametralladores y otras armas,

renaciente, que vimos escuchar con fervoroso cariño, como una esperanza halagüeña, y comprendimos que nuestras palabras fueron bálsamo de consuelo a tanta tribulación.

Un simpático y valiente requeté ovetense, nos acompaña en nuestra visita a Oviedo y nos guía.

Después de llegar a la posición avanzada de la Capellada, visitamos el Hospital de Dementes; edificio moderno que ostenta el emblema de la Cruz Roja. Su director, muy amablemente, nos dice que los rojos fueron dueños de la casa durante tres días; que su paso por el establecimiento fué especialmente señalado por el crimen repugnante de fusilar a dos enfermos mentales, por considerales de filiación derechista. Las paredes y techo del Hospital presentan numerosos impactos, y uno de los pabellones casi destruido por la aviación y artillería rojas, que no lo han respetado, como tampoco lo han hecho en todos los demás establecimientos benéficos.

**El espíritu inmortal de la raza es invencible**

En el Gobierno civil tenemos el honor de saludar a otro de los más significados héroes de la ciudad, cuya gesta pasará a la posteridad por extraordinaria y vigorosa. Al iniciarse el movimiento penetré en el cuartel de Guardias de Asalto, y arrendando a los patriotas que allí había, se apoderó del local, a pesar de que los rojos tenían allí más de mil hombres, y a pesar de que el Gobierno del Frente Popular había destituido a toda la oficialidad. El número de patriotas que siguió al ilustre caudillo, fué de ciento cuarenta y entre ellos se cuenta un teniente, tres veces gloriosamente herido por servir a España. Nuestra conversación con él nos da la impresión de ser una persona, que además de su heroísmo, tiene condiciones de bondad e inteligencia verdaderamente extraordinarias. Esto nos demuestra que tendremos hombres en España para la gran obra de reconstrucción nacional que se aproxima.

Otra prueba de la barbarie roja, nos muestra el convento de las PP. Carmelitas, que se halla totalmente destruido; igual que el barrio de Santo Domingo. Otras calles abarrotadas de escombros, nos conducen a la Catedral, aquella catedral que soportó la revolución de 1934 con la destrucción de la Cámara Santa. Pobre Catedral de finísimo y bello estilo gótico. Los rojos, partidarios de la cultura universalista, la han hecho objeto de una agresión especial, como ha sucedido a tantas obras de arte y símbolos de la fe que han caído a su paso, como demostración palpable de su brutalidad y de la barbarie, que es el único impulso motor que anima a aquella gente. En la Catedral, un retén de voluntarios nos enseña detenidamente los destrozos causados. La fina aguja de la torre aparece con un agujero que rompe el calado de piedra, así como el reloj y toda la fachada. En el interior la cristalería y varias capillas sufren los efectos de las explosiones de las bombas que la han arrojado.

**No han respetado ni a los niños ni a los enfermos**

La plaza de América aparece a nuestros ojos totalmente destruida. Avanzando por entre ruinas, llegamos al Hospital Provincial, donde la furia de los rojos se cernió de manera especialísima. Los grandes teorizadores del humanitarismo, cuando hacen la guerra, dedican su especial atención a las casas de dolor. Pues bien, el Hospital Provincial de Oviedo, sépalo todo el mundo civilizado, ha sido intensamente bombardeado, causando numerosas víctimas, de todo lo cual existen pruebas documentales. Más de veinte han sido las bombas que allí han arrojado, matando a enfermos y enfermeras y causando grandes destrozos en el edificio. Se da el caso repugnante de que un pequeño pasillo que comunicaba con la cocina, fué objeto de tirooteo intensísimo desde una posición roja que lo dominaba. Con el corazón lleno de dolor salimos del Hospital, donde tantos he-

**Más noticias obtenidas por radio**

**Detalles del ataque a Torrejón de la Calzada**

TETUAN.—Se conocen nuevos detalles de las brillantes operaciones realizadas por nuestras fuerzas, rechazando con pleno éxito el ataque de los rojos a Torrejón de la Calzada.

Los tres asaltos que intentaron los rojos fueron rechazados por la columna del coronel Barrón. En el último ataque, cuando los marxistas iniciaban la retirada, tomó un clarín nacionalista y las fuerzas de Barrón se lanzaron a la bayoneta contra los rojos.

Si belleza puede caer en una guerra, esa carga fué de lo más bello que hemos presenciado. Causó verdaderamente emoción ver a los regulares y a los legionarios que saltaban de las trincheras e iniciaban una impetuosa carrera con las armas a la bayoneta contra las huestes rojas que, desmoralizadas, deshechas, huían a la desbandada ante el formidable y victorioso empuje de los nacionalistas.

**Casanova conferencia con Azaña**

BARCELONA.—El presidente del Parlamento catalán, Casanova, al salir de visitar a Azaña en el palacio de Pedralbes, fué abordado por un grupo de reporteros. Casanova mostró poco comunicativa, pero insistió por los periodistas, limitóse a decir que tenía muy buenas impresiones.

Un periodista preguntó si podía decir algo de su reciente viaje a París, y Casanova replicó malhumorado: «Ya he dicho que tengo muy buenas impresiones. Y nada más».

Insistió el reportero si la visita a Azaña había tenido carácter político, respondiendo Casanova: «Todas las visitas al presidente, tienen un cierto modo, carácter político, pero yo no puedo revelar nada de lo que hemos hablado».

**Francia no tiene por qué mezclarse en el drama de España**

PARIS.—Enjuiciando con elogio las operaciones que victoriosamente realiza el Ejército español que acudida Franco, frente a las violentas, excesos y desmanes de las milicias rojas de Largo Caballero, dice «Le Fígaro» lo siguiente:

«En los primeros días, la sublevación de los generales Franco y Mola podría parecer un golpe de Estado, contra un régimen regular, pero, poco a poco, hubieron que abrir los ojos y convencerse de que no se trataba de eso. Los nacionalistas se orden únicamente para establecer el orden en su país y salvar la civilización. Esta es la verdad. No tenemos por qué mezclarnos en ese drama, y no nos mezclaremos».

**Madrid a la vista**

LISBOA.—El ataque de ayer comenzó a las tres de la mañana y las columnas partieron de Valdemorales. Una fuerte niebla impide toda visibilidad. El avance comienza en medio de una calma y un silencio absoluto, y se gana más de un kilómetro de terreno sin que se oiga ni un solo disparo de fusil. La toma de Fuenlabrada se hace

brada a dieciocho kilómetros de Madrid, en la carretera que va de Grijón a Getafe. La operación apenas si ha durado tres cuartos de hora porque el enemigo no ha ofrecido la resistencia esperada.

A nueve kilómetros al Este de Fuenlabrada, Pinto fué también tomado con facilidad. La artillería pesada ocupó ventajosas posiciones, preparándose para una nueva ofensiva. Los nacionales siguen ya el camino libre a Madrid, porque su avance supone una ola irresistible que marcha sin intermitencias hacia la definitiva conquista de la capital. El anillo de hierro comienza a apretar los alrededores de la ciudad, donde los marxistas tenían dadas sus esperanzas.

**Madrid virtualmente tomada**

ROMA.—Según comunicados de última hora, las tropas del general Mola avanzan hacia Madrid, que está virtualmente tomada, porque no hay fuerza capaz de contener el alud de las tropas que manda el invicto caudillo.

La importancia estratégica del pueblo de Brunete facilita el acceso a Madrid.

**Las fuerzas nacionales a unos 800 metros de El Escorial**

TALavera DE LA REINA.—Se reciben noticias dando cuenta de que el avance de las fuerzas nacionales en el sector de El Escorial, es importantísimo, habiendo profundizado mucho en el día de ayer.

Puede asegurarse que las fuerzas rojas están materialmente copadas, calculándose que alrededor de 4.000 rojos luchan a la desesperada para romper el cerco que los tienen puestos las fuerzas nacionales en sus acerbísimos movimientos envolventes.

Por consecuencia de este avance, las fuerzas nacionales están a unos 800 metros del Monasterio del Escorial.

**Ascaso y Largo Caballero**

TANGER.—El anarquista Ascaso estuvo en Madrid, donde fué recibido por Largo Caballero, para oír las explicaciones del anarquista jefe del frente de Aragón, que se ha declarado independiente con sus huestes.

Joaquín Ascaso, cuando salió de la presidencia, explicó a los periodistas que Largo había acogido con satisfacción su escrito a la ratificación de su designación, basado en el estatuuto aragonés, que en su día aprobarán las Cortes.

El agitador aragonés marchó muy satisfecho a incorporarse a sus columnas.

**Madrid arrollado por un anillo de hierro**

LISBOA.—El enviado especial del «Diario de las Noticias» acaba de telefonar lo siguiente:

«Desde el frente Sur de Madrid; voy desde Casarubias y Cedillo a las posiciones más avanzadas. Para ello tengo que vencer no pocas dificultades, porque como los puentes fueron volados por los marxistas, mi coche ha de caminar largo rato por el lecho del río Guadarrama. Los campos recuerdan todavía que hubo lucha en aquellos lugares; pero son ya muchos los labradores que preparan la tierra para la sementera. De Yuncos paso ya adonde se desarrollan las operaciones. Ataba de ser tomado el pueblo de Fuenla-